

# کفالتِ نبوی کی وصیتِ عبدالمطلبی

پروفیسر ڈاکٹر محمد حسین مظہر صدیقی

اب یہ روایت متواتر و متفقہ بن گئی ہے کہ جناب عبدالمطلب ہاشمی نے اپنی وفات کے وقت اپنے فرزند جناب ابوطالب بن عبدالمطلب ہاشمی کو اپنے بعد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کفالت کی وصیت کی تھی اور اس وصیت پداری کے احترام و عقیدت میں ابوطالب ہاشمی نے زندگی بھر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کفالت و حمایت کی اور اس محبت و تعلقِ خاطر اور جذبہٴ دل کے ساتھ کی کہ اس کے سارے حقوق اور ذمہ داریاں ادا کر دیں۔

مصادرِ سیرت اور آخذِ تاریخ کی روایتِ خاص اور روایاتِ عام سے قطع نظر، تمام جدید اہل قلم، سیرت نویسوں اور اسلامی تاریخ نگاروں نے اس روایت کو اتنی شہرت و قبولیت بخشی کہ وہی اور صرف وہی، سکڑ رائج الوقت بن گئی۔ عام اہل علم کا کیا ذکر، خاص علمائے سیرت اور مؤلفین تاریخ بھی اس کے مستند و معتبر ہونے کے اتنے قائل ہیں کہ دوسری روایات و اخبار کی طرف دھیان ہی نہیں دیتے۔ بلکہ ان کے خیال میں اس کے علاوہ اور کوئی روایت ہے ہی نہیں۔ اگر خال خال کوئی صاحبِ بصیرت دوسری روایات کا ذکر کرتا ہے تو سکڑ بند اہل قلم اول تو اسے درخورِ اعتناء نہیں سمجھتے اور ذرا توجہ دی بھی تو اس کے پیچھے ان کو غیر علمی محرک اور غیر حقیقی توجیہ و تاویل نظر آنے لگتی ہے۔

کفالتِ نبوی سیرتِ رسول علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک اہم باب اور ایک نازک موڑ ہے۔ حیاتِ نبوی کے بہت سے واقعات اور حالات مختلف شخصیات سے تعلقات اس سے براہِ راست یا بالواسطہ وابستہ ہیں، ولادتِ مبارکہ سے قبل کے زمانے سے لے کر عبدالمطلب ہاشمی کی وفات تک رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے عظیم و شفیق مرتبی و دادا کے زیرِ کفالت رہے اور اپنے اعمام و عمات کی انصاف و کرم کو حاصل رہیں اور ان سے زندگی بھر کے

تعلقات کی بنا پڑی۔ ان کے ذریعہ مقدمہ داغزہ واقارب سے رشتے استوار ہوئے۔ ان تمام پہلوؤں سے اس اہم سماجی مرحلہ حیات کا تجزیہ ضروری ہے۔

## جدید سیرت نگار

سب سے پہلے عبدالمطلب ہاشمی کی وصیت کے مطابق ابوطالب کی کفالت نبوی پر جدید اہل قلم کے خیالات ملاحظہ کیجئے مولانا شبلی نعمانی نے لکھا کہ: "عبدالمطلب نے مرنے کے وقت اپنے بیٹے ابوطالب کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت سپرد کی۔" علامہ سلیمان منصور پوری رقم طراز ہیں کہ: "ابوطالب آنحضرت کے چچا تھے اور آپ کے والد کے حقیقی بھائی۔ اب وہ آنحضرت کی نگرانی اور تربیت کے ذمہ دار بنے۔" علامہ ادریس کاندھلوی نے اسی خیال کو اپنے الفاظ میں اس طرح ادا کیا ہے: "ابوطالب چونکہ حضرت عبد اللہ کے حقیقی اور عینی بھائی تھے اس لیے عبدالمطلب نے مرتے وقت آپ کو ابوطالب کے سپرد کیا اور یہ وصیت کی کہ کمال شفقت اور رعایت محبت سے ان کی کفالت اور تربیت کرنا" ابوالاعلیٰ مودودی کی تحقیق ہے کہ: "عبدالمطلب کی وفات کے بعد بعض روایات کی رو سے ان کی وصیت کے مطابق اور بعض دوسری روایات کے مطابق بطور خود ابوطالب نے حضور کو اپنی کفالت میں لے لیا... ابوطالب حضور کے حقیقی چچا تھے۔" علامہ ابوالحسن علی رضوی کا بیان ہے: "دادا کے انتقال کے بعد آپ اپنے چچا ابوطالب کے ساتھ رہنے لگے جو آپ کے والد کے حقیقی بھائی تھے۔ عبدالمطلب ان کو آپ کی خبر گیری اور حسن سلوک کی وصیت برابر کرتے رہتے تھے، اس لیے وہ یک سو ہو کر آپ کی طرف متوجہ ہو گئے۔" صفی الرحمن مبارک پوری کا خیال ہے کہ "وہ وفات سے پہلے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا ابوطالب

۱۔ سیرت النبی اول ص ۱۶۰

۲۔ رحمة للعالمین، اول ص ۱۶۰

۳۔ سیرة المصطفیٰ اول، ۸۷ بجوامعین الاثر

۴۔ سیرت سرور عالم، دوم ص ۱۶۰

۵۔ نبی رحمت، ۱۰۶/۱ بجوامع سیرة ابن ہشام ق ۱۶۹/۱

کو جو آپ کے والد عبد اللہ کے سگے بھائی تھے، آپ کی کفالت کی وصیت کر گئے تھے۔ یہ اردو سیرت نگاروں میں مذکورہ بالا کا شمار ان اہل علم میں ہوتا ہے جو محققین کہلائے ہیں اور ان کو سیرت نگاری کا بانی سمجھا جاتا ہے۔ دوسرے سیرت نگاروں نے بھی اکثر و بیشتر یہی طرز فکر اپنایا ہے اور اپنے ان اکابر کی پوری پیروی کی ہے۔ عربی اور انگریزی کے سیرت نگاروں کے خیالات و نتائج فکر اس باب میں ان سے قطعی مختلف نہیں ہیں، بس الفاظ و تعبیر کا فرق ہے۔ مثلاً ملاحظہ کیجئے محمد عبد اللہ خفاجی (سیرۃ خاتم المرسلین، ۲۲۰) محمد حمید اللہ (محمد رسول اللہ، نقوش رسول، نمبر دوم، ۵۱۹) شاہ میں الدین احمد ندوی (تاریخ اسلام، اول، ۱۵) عبدالرؤف دانا پوری (اصح السیر، ۵۱) محمد بن عبد الوہاب (مختصر سیرۃ الرسول صلی اللہ علیہ وسلم، ۳۰، ۶۵)

اہل علم کی اس پوری جماعت میں شاہ محمد جعفر پھلواری جیسے بعض مؤلفین سیرت ہیں جن کو احساس و شعور ہے کہ ”آمنہ اور عبد المطلب کے بعد چچا زبیر پھر ابو طالب نے بڑی عمدگی سے پرورش کا حق ادا کیا ہے“

## مشہور روایت

مشہور روایت کی اصل حقیقت اور پایہ اعتبار کا صحیح پتہ سیرت نبوی کی قدیم و اصل روایات کے تجزیہ سے ہی ممکن ہے۔ اس لیے قدیم مصادر سیرت اور ان کی روایات و اخبار کا پہلے جائزہ لیا جا رہا ہے اور پھر ان پر محاکمہ کیا جائے گا تاکہ حقیقت کا پتہ چل سکے۔ جائزہ روایات کا آغاز ابن اسحاق کی سیرت نبوی کی روایت سے کیا جا رہا ہے کہ وہ قدیم ترین مفصل و کامل سیرت نبوی ہے، اگرچہ اس سے پہلے کی بعض مختصر کتب منگازی کا سراغ بھی اب مل گیا ہے اور وہ دستیاب بھی ہیں۔ جیسے حضرت عروہ بن زبیر اسدی کی منلیی رسول اللہ“ جو ابوالاسود محمد بن عبدالرحمن اسدی کی روایت پر مبنی ہے۔ لیکن ان میں یہ باب سیرت نہیں پایا جاتا۔

۱۔ الریح الموم، اردو، ۸۸ بحوالہ تفسیر الفہوم، ۷؛ ابن ہشام، ۱۲۹/۱

۲۔ پیغمبر انسانیت، لاہور، ۱۹۹۰ء، ۲۱۶

ابن اسحاق کی روایت قدیم ترین بھی ہے اور اہم ترین بھی۔ اس میں ہے:

وكان رسول الله صلى الله عليه وسلم بعد عبد المطلب  
 مع عمته أبي طالب، وكان  
 عبد المطلب - فيما يزعمون -  
 - يوصى به عمته أبا طالب،  
 وذلك لأن عبد الله أبا طالب  
 الله صلى الله عليه وسلم وأبا طالب  
 أخوان لأب وأم، أمهما: فاطمة  
 بنت عمرو بن عائذ بن عبد بن عمران  
 ابن مخزوم... قال ابن هشام: عائذ  
 ابن عمران بن مخزوم. قال ابن اسحاق

وكان أبو طالب هو الذي يلى أمر رسول  
 الله صلى الله عليه وسلم بعد جدته فكان النبي <sup>ﷺ</sup>

ابن جریر طبری نے ایک روایت حضرت ابن عباسؓ کی سند سے یہ نقل کی ہے:

كان النبي صلى الله عليه وسلم  
 في حجر أبي طالب بعد جدته عبد المطلب <sup>ﷺ</sup>  
 نبى صلى الله عليه وسلم اپنے وادا عبد المطلب  
 کے بعد ابوطالب ہی پرورش میں رہے۔

اور دوسری روایت ابن اسحاق سے نقل کی ہے جس میں چند الفاظ و تعبیرات کا فرق ہے لیکن  
 مفہوم ایک ہی ہے۔

ابن سعد کی روایت کے الفاظ یہ ہیں:

لما توفي عبد المطلب قبض  
 جب عبد المطلب کی وفات ہو گئی تو

۱۔ ابن ہشام، سیرۃ النبوی، ۱۹۳/۱، مرتبہ محمد فی الدین عبد الحمید

۲۔ تاریخ طبری، ۱۶۶/۲، مرتبہ محمد ابو الفضل ابراہیم، دار المعارف مصر، ۱۹۶۱ء

۳۔ تاریخ طبری، ۲۷۷/۲

ابوطالب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی  
سرپرستی میں لے لیا چنانچہ آپ ان کے ساتھ  
رہتے تھے۔

اس سے قبل ایک اور روایت بھی ہے جس کا متن یہ ہے:

فلما حضرت عبدالمطلب  
الوفاة أوصى أبا طالب بحفظ  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم وحيالته ۱؎

جب عبدالمطلب کی وفات کا وقت  
قرب آیا تو انھوں نے ابوطالب کو  
وصیت کی کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کی حفاظت اور نگہداشت کریں گے۔

ابن کثیر نے حسب دستور تمام دستیاب روایات حدیث و سیرت کو جمع کرنے  
کی کوشش کی ہے چنانچہ ان کی متعلقہ فصل میں ابن اسحاق، واقدی، ابن سعد کی مذکورہ بالا  
روایات موجود ہیں۔ ان میں وصیت عبدالمطلب کی روایت بھی ہے:

”وكان رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم بعد جدك عبدالمطلب  
مع عمته أبا طالب لوصيته  
عبدالمطلب له به، وكانه  
لان شقيق أبيه عبد اللہ“ ۱؎

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے دادا  
عبدالمطلب کے بعد اپنے چچا ابوطالب  
کے ساتھ رہے، اس لیے کہ عبدالمطلب  
نے انھیں اس کی وصیت کی تھی اور وہ  
آپ کے باپ عبد اللہ کے حقیقی بھائی تھے۔

ابن کثیر کی السیرۃ النبویہ میں ایک مختلف روایت بھی پائی جاتی ہے۔ اس کا ذکر آگے آنے کا۔  
یعقوبی نے اپنی روایت میں عبدالمطلب ہاشمی کی وصیت کی ایک بالکل نئی  
جہت پیش کی ہے۔ لکھا ہے:

وأوصى عبدالمطلب أبا  
ابنه الزبير بالحكومة طمور

عبدالمطلب نے اپنے بیٹے زبیر کو حکومت  
اور خانہ کعبہ کی نگہبانی کی وصیت کی اور

۱؎ الطبقات البکری، دار صادر بیروت، ۱۹۶۰ء، ۱/۱۱۹

۲؎ بیقات ابن سعد، ۱/۱۱۸

۳؎ البدایہ والنہایہ، مطبعة السعادة مصر، ۲۰/۲۸۲

اللکعیة وإبنی ابی طالب برسول اللہ وسقایة زمزم له  
ابوطالب کو رسول اللہ اور سقایہ زمزم کی وصیت کی۔

ابن خلدون نے ابن اسحاق کی روایت کو بلا حرج و چرا قبول کر لیا ہے :

وهلك عبد المطلب لثمان  
آپ کی ولادت کے آٹھویں سال

سنین من ولادته، و عهد  
عبد المطلب کی وفات ہوئی۔ انہوں

به الی ابنه ابی طالب فأحسن  
نے اپنے بیٹے ابوطالب کو آپ کی دیکھ بھال

ولا یتھ وكفالتھ له  
کی وصیت کی تھی چنانچہ انہوں نے اچھی

طرح آپ کو اپنی کفالت میں رکھا۔

مسعودی کی روایت میں وصیت کا حوالہ نہیں لیکن کفالتِ ابوطالب کا مختصر ذکر ہے جو قدیم ماخذ کی بازگشت ہے۔

ابن اثیر نے بھی اسی روایت کو مع ذکر وصیت بیان کیا ہے۔

ابن سید الناس نے ابن اسحاق کی روایت اپنے الفاظ میں پیش کر دی ہے۔

اہم بات ہے کہ اس میں ان کا تبصرہ بھی موجود ہے۔

وبقی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے دادا

علیہ وسلم بعد مهلك  
عبد المطلب کی وفات کے بعد اپنے چچا

جدّہ عبد المطلب مع عمّہ  
ابوطالب کے ساتھ رہے۔ بیان کیا جاتا

أبی طالب وكان عبد المطلب  
ہے کہ عبد المطلب نے انھیں اس کی

یوصیہ به فیما ینعمون و  
وصیت کی تھی۔ اس لیے کہ رسول اللہ

لہ تاریخ یعقوبی، دارصادر بیروت، ۱۹۶۰ء، ۲/۱۳

لہ تاریخ ابن خلدون، دارالکتب البنانی بیروت، ۱۹۵۶ء، ۲/۱۱۷

لہ فی السنۃ الثامنة من مولدہ توفی جدّہ عبد المطلب وضّمہ عمّہ ابوطالب الیہ، کان

فی حجرک... مروج الذهب، المطبعة البیہ المشرقیہ، ۱۳۶۶م، ۱/۳۹۹

لہ توفی عبد المطلب بعد الفیل بشانی سنین، وأولی أبی طالب برسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، وكان ابوطالب

هو الذی قام بأمر النبی صلی اللہ علیہ وسلم بعد جدّہ... اكمال فی التاریخ، دارصادر بیروت، ۱۹۶۵ء، ۲/۳۷

ذَلِكَ أَنْ عَبْدِ اللَّهِ أَمَّا رَسُولُ اللَّهِ  
وَأَبَا طَالِبٍ أَخُوَانِ لَأَبٍ وَأُمِّهِ  
کے باپ عبد اللہ اور ابو طالب  
دونوں حقیقی بھائی تھے۔

علی نے سیف ذی یزن کی خدمت میں جانے والے وفدِ قریش سے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ ابو طالب عبد المطلب کی حیات ہی میں کفالتِ نبوی میں اپنے والد کے شریک تھے اور ان کی موت کے بعد وہ اکیلے ہی اس سعادت سے بہرہ ور ہوئے۔ اگرچہ انہوں نے بلاذری کی روایت بھی نقل کی ہے۔

## دوسرا نقطہ نظر

مصادرِ سیرت و تاریخ میں بعض دوسری روایات و اخبار و مباحث کا بھی ذکر ملتا ہے جو کفالتِ نبوی کے باب میں ایک دوسرے نقطہ نظر کو پیش کرتا ہے اور یہ نقطہ نظر مشہور روایت کی قطعیت و تواتر پر سوالیہ نشان لگاتا ہے۔ بلاذری نے اپنے راویوں کی سند پر بیان کیا ہے کہ ”عبد المطلب نے اپنے وقت آخر میں اپنے فرزندوں اور اولادوں کو جمع کیا اور ان سب کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں وصیت کی زبیر بن عبد المطلب اور ابو طالب دونوں عبد اللہ کے سگے بھائی تھے یعنی ماں باپ دونوں کی طرف سے اور زبیر ان دونوں میں زیادہ بڑے تھے۔ زبیر اور ابو طالب نے قرعہ ڈالا کہ ان دونوں میں سے کون رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کفالت کرے گا اور وہ ابو طالب کے نام نکلا، لہذا انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی آغوش کفالت میں لے لیا اور کہا جاتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زبیر کے بجائے ابو طالب کو منتخب کیا تھا اور وہ (یعنی ابو طالب) آپ کے دونوں چچاؤں میں آپ پر سب سے زیادہ مہربان و شفیق تھے اور کہا جاتا ہے کہ عبد المطلب نے ان کو یعنی ابو طالب کو وصیت کی تھی کہ ان کے بعد آپ کی کفالت کریں۔ بعض نے روایت کی ہے کہ زبیر نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی کفالت اپنی وفات تک کی اور ان کے بعد ابو طالب نے آپ کی کفالت کی اور یہ روایت غلط ہے کیونکہ

زیر حلف الفضول میں شریک تھے اور اس وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر میں سال سے زائد تھی اور علماء میں اس پر کوئی اختلاف نہیں کہ عبدالمطلب کی موت کے بعد پانچ سال سے بھی کم عرصہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ابوطالب کے ساتھ شام کے سفر پر گئے تھے بلکہ

علی بن برہان الدین حلبی نے تمام روایات کو جمع کر دیا ہے۔ ان کی اہم روایات کفالت کا خلاصہ یہ ہے:

۱۔ عبدالمطلب نے اپنی وفات کے وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں آپ کے چچا اور آپ کے والد کے حقیقی بھائی ابوطالب کو وصیت کی۔

۲۔ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دادا نے آپ کے بارے میں ابوطالب کو وصیت کی تو وہ آپ سے اتنی محبت کرتے تھے جتنی اپنی اولاد سے بھی نہ کرتے تھے۔

۳۔ اور کہا گیا ہے کہ ابوطالب اور زبیر نے جو ان کے حقیقی بھائی تھے قرعہ اندازی کی کہ ان دونوں میں سے کون آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی کفالت کرے گا اور قرعہ ابوطالب کے نام نکلا۔

۴۔ بیان کیا گیا ہے کہ آپ ہی نے ابوطالب کو چنا تھا کیونکہ آپ عبدالمطلب کی موت سے پہلے ہی ان کی شفقت و محبت ملاحظہ فرمایا کرتے تھے۔ یہ بیان آگے آتا ہے کہ وہ آپ کی کفالت میں شریک تھے۔

۵۔ یہ روایت بھی بیان کی گئی ہے کہ عبدالمطلب کی موت کے بعد زبیر نے آپ کی کفالت کی اور زبیر کی وفات کے بعد ابوطالب نے کفالت نبوی کی ذمہ داری سنبھالی لیکن اس قول کا قائل غلط ہے کیونکہ زیر حلف الفضول میں شریک رہے تھے، جب کہ آپ کی عمر شریف پچیس سال کے قریب تھی، جیسا کہ ”اسد الغابہ“ میں ہے۔ اس سے قبل قرعہ اندازی اور حلف الفضول میں آپ کی عمر پچیس سال ہونے پر شک کا اظہار کیا گیا ہے کیونکہ اس وقت آپ کی عمر چودہ سال تھی جیسا کہ ذکر آتا ہے۔

۶۔ اور بعض راویوں کے کلام میں یہ ذکر بھی آیا ہے کہ عبدالمطلب کی موت کے بعد



آپ کے حقیقی چچا اور والد مرحوم کے سگے بھائیوں زبیر اور ابوطالب دونوں نے کفالت کی اور پھر آپ کے چچا زبیر کی وفات ہو گئی تب آپ چودہ سال کے تھے اور اس کے بعد آپ کی کفالت کی انفرادی سعادت ابوطالب کے اکیلے حصے میں آئی۔<sup>۱۱</sup>

سیرت حلبی میں اس فصل کا عنوان ”باب وفاة عبد المطلب وكفالة عمه ابی طالب لصلی اللہ علیہ وسلم“ باندھا گیا ہے۔ معلوم نہیں کہ وہ مولفِ گرامی کا قائم کردہ ہے یا کسی اور کا۔ بہر صورت اس میں عوامی شہرت اور مشہور روایت کا رنگ واضح ہے۔ اس پر بحث بعد میں آتی ہے۔

حافظ ابن کثیر نے ایک روایت امام اموی (یحییٰ بن سعید) کی منگاری سے اپنی سند پر اس باب میں نقل کی ہے۔ یہ روایت عثمان بن عبد الرحمن الوقاصی کے واسطے سے امام زہری تک اور ان سے امام سعید بن المسیب تک پہنچتی ہے۔ اس کا مفہوم یہ ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کفالت میں آپ کے دونوں حقیقی چچا زبیر بن عبد المطلب اور ابوطالب بن عبد المطلب برابر کے شریک رہے۔ مشترکہ کفالت نبوی کا سلسلہ زبیر کی وفات پر ٹوٹ گیا اور اس کے بعد ہی ابوطالب کی خاص انفرادی کفالت نبوی کا آغاز ہوا۔ اس میں یہ صراحت بھی ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم چودہ برس کی عمر شریف تک زبیر و ابوطالب کی مشترکہ کفالت میں ہے۔<sup>۱۲</sup>

## حکامہ

علم و تحقیق کا ایک بنیادی اصول ہمیشہ سے یہ رہا ہے کہ تمام دستیاب روایات و اخبار کو جمع کیا جائے، ان کی تحلیل و تنقید کی جائے اور تجزیہ کے بعد ان میں سے جو صحت و واقفیت کی کسوٹی پر کھری اترے اسے قبول کیا جائے۔ غیر مستند و کمزور روایات کو مسترد کرنے سے پہلے ان کا حوالہ دینے کا رواج بھی ہمارے قدیم و جدید اسلامی محققین میں ہمیشہ سے رہا ہے۔ لیکن آنکھ بند کر کے روایات قبول کرنے کا سلسلہ ان ناقصین اخبار

۱۱۔ السیرة الخلیفة: انسان الیون فی سیرة الامین المامون، المكتبة الاسلامیة، بیروت، غیر مؤرخہ، ۱۳۳۷ھ

۱۲۔ السیرة النبویة، مرتبہ مصطفیٰ عبدالواحد، بیروت، ۱۹۷۱ء، ۲۲۲/۱

نے شروع کیا جو بقول ابن خلدون بچکانہ مزاج والے (متفلقین) اور کورانہ تقلید کرنے والے اخباری اور بے ہنر (بلید) اہل علم کہے جاسکتے ہیں۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کفالت بالخصوص شفیق و کریم دادا عبدالمطلب کی وصیت سے متعلق روایات کو لینے اور قبول کرنے میں قدیم و جدید دونوں سیرت نگاروں اور اسلامی تاریخ نویسوں نے معیار اسلامی کا ثبوت دیا ہے اور نہ انصاف پسندانہ تاریخ و سیرت نگاری کا۔ اس کی بنیادی وجہ سہل انگاری اور ایک ماخذ سیرت پر تکیہ کر کے روایات نقل کر دینے کی عادت ہے۔ قدیم و جدید بیشتر کتب سیرت کا یہی المیہ ہے کہ وہ روایات کی کھتونی بن کر رہ جاتی ہیں۔ ایک دو کتابوں کو سامنے رکھ کر ان سے لگے بندھے طریقے سے روایات لی جاتی ہیں اور بلا پیمان پھٹک اور بغیر تحلیل و تجزیہ کے ان کو قبول کر کے سکرانج الوقت بنا دیا جاتا ہے۔

کفالت نبوی کے معاملے میں جناب عبدالمطلب ہاشمی کی مشہور زمانہ وصیت کی روایت کے باب میں بھی ایسا ہی ہوا۔ ابن اسحاق و ابن ہشام کی نقل کردہ روایت کو قبول کر کے شہرت دی گئی اور اتنی کہ وہ متواتر روایت کا درجہ اختیار کر گئی۔ بلکہ کہا جاسکتا ہے کہ اسی کو صحیح ترین روایت بنا دیا گیا اور باقی روایات کو دانستہ یا غیر دانستہ مجروح، بلکہ غلط قرار دے دیا گیا۔ حالانکہ ابن اسحاق اور ان کے جامع ابن ہشام نے اس روایت کو ایک کمزور و ضعیف بلکہ موضوع روایت کی حیثیت سے نقل کیا تھا۔ ان کی روایت میں ایک فقرہ ”فیما یزعمون“ روایت کے متن کے درمیان میں آتا ہے جس کا واضح مطلب یہ ہے کہ جیسا کہ راویوں کا گمان ہے۔ ابن اسحاق کے طریق روایت کا تجزیہ بتاتا ہے کہ ان کو جب کسی روایت کی صحت پر شک ہوتا ہے تو وہ اس فقرہ کا یا اس سے ملتے جلتے الفاظ و تراکیب جیسے ”زعم، یزعم، زعموا“ وغیرہ کا استعمال کرتے ہیں۔ اس روایت ابن اسحاق و ابن ہشام میں متعدد وجوہ ضعف اور اسباب غلط پائے جاتے ہیں۔ وہ ابوطالب کو عبدالمطلب کے وصیت کرنے کے مسئلہ کو ہی مشکوک

۱۔ ملاحظہ ہو سیرت ابن ہشام ۱/۸۱، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹

سمجھتے تھے کیونکہ اس سے قبل وہ اور دوسرے اہل سیر و تاریخ خزاہ سے عبدالمطلب ہاشمی کے معاہدہ حلف میں تباہ چکے تھے کہ عبدالمطلب ہاشمی نے اپنے فرزند اکبر زبیر بن عبدالمطلب کو وصیت کی تھی اور زبیر نے اپنے وقتِ آخر میں اپنے حقیقی بھائی ابوطالب ہاشمی کو وصیت کے ضمن میں یہ بات یاد رکھنے کی ہے کہ پیدر معظم اور سربراہ خاندان اپنے فرزند اکبر کو وصیت کرتا تھا۔ یہ عربوں۔ جاہلی عربوں۔ کی مسلمہ روایت اور تہذیبی عادت تھی۔ کیونکہ باعموم فرزند اکبر ہی اپنے باپ کا جانشین بنتا تھا۔ زبیر بن عبدالمطلب ہاشمی اگرچہ اپنے والد مکرم کے دوسرے بڑے فرزند تھے مگر اپنے بڑے بھائی حارث بن عبدالمطلب ہاشمی کے واقعہ فیصل سے بائیں جانب قبل وفات پا جانے کی بنا پر فرزند اکبر اور جانشین پیدر بن گئے تھے اور عبدالمطلب ہاشمی کے بعد وہی ان کے وصی، جانشین خاندان بنو ہاشم کے سربراہ، ان کے مناصب سیادت کے وارث بنے تھے۔ لہٰذا اس بنا پر اگر عبدالمطلب ہاشمی کو کفالتِ نبوی کے سلسلہ میں وصیت کرنی ہی تھی تو زبیر بن عبدالمطلب ہاشمی کو کرنی تھی۔ کیونکہ عبدالمطلب ہاشمی کی تمام ذمہ داریوں کی منتقلی ان کی طرف ہونی تھی، لہٰذا یہ منطقی بات معلوم ہوتی ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کفالت و حمایت اور پرورش و پرداخت اور تعلیم و تربیت کی وصیت زبیر بن عبدالمطلب ہاشمی ہی کو کی جاتی۔ اس کی تائید بلاذری، طبری اور اموی کی روایات سے بھی ہوتی ہے۔ بلاذری کی روایت سے تو یہ واضح ہوتا ہے کہ تمام فرزند ان عبدالمطلب کو آپ کی کفالت کی وصیت کی گئی تھی اور جناب زبیر و جناب ابوطالب کو خصوصی وصیت سے نوازا گیا تھا۔

ابن اسحاق و ابن ہشام کو بخوبی معلوم تھا، جس طرح دوسرے اہل علم و تحقیق پر واضح تھا، کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دو حقیقی چچا تھے۔ یعنی زبیر اور ابوطالب، دونوں ہی جناب عبد اللہ بن عبدالمطلب ہاشمی کے حقیقی بھائی تھے۔ ان تینوں کی ماں ایک تھیں یعنی فاطمہ بنت عمرو بن عائذ مخزومی، جو دراصل جناب عبدالمطلب ہاشمی کی اہل اہلیہ اور ان کے بیشتر بچوں کی ماں تھیں۔ راویانِ خوش بیان نے عبدالمطلب کی وصیت

لے بحث اور حوالوں کے لیے ملاحظہ ہو: ”عم نبوی زبیر بن عبدالمطلب اور میرت نبوی، تحقیقات اسلامی

کی بنا اس رشتہ پر استوار دکھائی تھی کہ جناب ابو طالب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حقیقی چچا تھے اور آپ کے والد ماجد عبد اللہ مرحوم کے سگے بھائی۔ لیکن یہ آدھا سچ ہے۔ اس سے ابن اسحاق و ابن ہشام واقف تھے اور اسی طرح دوسرے اہل علم بھی۔ لیکن حیرت انگیز بات ہے کہ اس موقع پر ”وصیت عبد المطلبی برائے ابو طالب“ کے ماننے والے تمام راویان گرامی جناب زبیر بن عبد المطلب کا ذکر نہیں کرتے اور یہ تاثر دیتے ہیں کہ جناب ابو طالب اکلوتے حقیقی بھائی اور اکلوتے سگے چچا تھے۔ بہر حال کم از کم ابن اسحاق نے ان راویوں کی روایت وصیت کو مشکوک سمجھا اور اپنے شک کا اظہار ”فیما یزعمون“ کا فقرہ بڑھا کر ظاہر کر دیا۔ ان دونوں امامان سیرت نے آدھے سچ کی روایت کو اپنی جانب سے بھی پروان چڑھایا۔ انھوں نے خود بھی پورا سچ بیان نہیں کیا اور یہ ظاہر نہیں کیا کہ جناب ابو طالب کے علاوہ جناب زبیر بھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سگے چچا اور آپ کے والد کے عینی بھائی تھے۔

”آدھے سچ“ کی روایت تمام دوسرے پیروان ابن اسحاق و ابن ہشام میں سرایت کر گئی اور انھوں نے دانستہ یا نادانستہ اس کو شہرت دی کہ صرف ابو طالب ہاشمی ہی آپ کے حقیقی چچا تھے اور آپ سے بہت محبت فرماتے تھے۔ جن قدیم وجدید راویوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کفالت نبوی کا تہنہ شرف جناب ابو طالب ہاشمی کو اپنی طرف سے عطا کر دیا ہے ان سب کی روایات میں ”آدھا سچ“ موجود ہے۔ ان میں سے کسی نے یہ بتانا ضروری نہیں سمجھا کہ جناب زبیر بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے حقیقی چچا تھے اور آپ سے بے اتہا محبت کرتے تھے۔ کفالت نبوی کے ضمن میں ان سب نے صرف ابو طالب کا ذکر کیا ہے۔ حیرت انگیز بات ہے کہ ان سیرت نگاران کرام نے کسی دوسری جگہ یہ اعتراف بھی کیا ہے کہ جناب زبیر بن عبد المطلب جناب عبد اللہ بن عبد المطلب ہاشمی کے حقیقی بھائی اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سگے چچا تھے۔ قاضی سلیمان منصور پوری ان میں سے ایک ہیں۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ قدیم وجدید سیرت نگاروں کے اس طبقہ عظیم

نے آدھا حج بولنے پر کیوں اکتفا کیا۔ اس کی وجہ صاف اور سیدھی یہ معلوم ہوتی ہے کہ وہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے والد ماجد ابوطالب ہاشمی کو کفالت نبوی کا تنہا شرف دینا چاہتے تھے۔ بیشتر قدیم و جدید سیرت نگاروں میں ”حب علیؑ“ کا عنصر موجود ہے، خواہ ”بفض معاویہ“ کا عنصر موجود نہ ہو۔ اگر یہ وہ بھی متعدد کے ہاں کا مخصوص ابن اسحاق وابن شام اور ان کے متبعین میں وافر مقدار میں موجود ہے یہی وجہ ہے کہ وہ نوعاً شمس کو نظر انداز کرتے ہیں، وہ بہر حال طالبی خاندان کے طرف دار ہیں اور اس باب میں اتنے جانبدار ہیں کہ حقائق سے چشم پوشی بھی کر سکتے ہیں اور کر جاتے ہیں۔ ابن اسحاق اور ابن ہشام دونوں امامان سیرت کے ہاں جانبداری کا یہ عنصر خاصا نمایاں ہے اور شاید انھوں نے یہ دوسرے کو بھی بخشا ہے۔ حالانکہ یہ ہاشمی اور غیر ہاشمی رنجش کا شاخسانہ بھی نہ تھا۔ دونوں ہاشمی تھے لیکن جانبداری نے ایک ہاشمی کا حق مار لینے پر اکسایا ہے۔ ان کے پیرویت نگاروں نے بسا اوقات دانستہ یا روش جانبداری اپنائی ہے۔ ہو سکتا ہے کہ بعض کے ہاں نا دانستہ وراثی ہو۔ صرف ایک مثال یہاں کافی ہوگی کیونکہ یہ موضوع بحث فی الحال نہیں ہے۔ مناصبِ مکہ میں تمام اکابر قریش اور ان کے اہم خاندانوں کا بالتفصیل ذکر سب کے ہاں ملتا ہے لیکن نوعاً مناف میں عبد شمس اور ان کے بعد ان کے فرزند امیہ اکبر کے منصبِ قیادت پر فائز ہونے کا حوالہ کوئی نہیں دیتا۔ حرب بن امیہ اور ان کے فرزند ابوسفیان بن حرب کے صاحبان قیادت ہونے کا ذکر حرب فجار اور غزواتِ نبوی کے حوالے سے کیا جاتا ہے۔ مگر مناصبِ مکہ و اکابر قریش کی جدول مناصب میں پھر بھی جگہ نہیں دی جاتی۔ عام صورت یہ ہو گئی ہے کہ قیادت کو منصب ہی نہیں سمجھا جاتا۔

تقابل کی فطرت بتاتی ہے کہ جناب ابوطالب ہاشمی اور ان کے خاندان ذی شان سے راویانِ سیرت اور مؤلفین کتب کی جانبداری کی حد تک دلچسپی اور ان کو ممتاز و منفرد بنانے کی سعی ایک تاریخی پس منظر بھی رکھتی ہے۔ ابوطالب ہاشمی کو طویل عمر ملی اور وہ رسولِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نصف صدی تک وابستہ رہے۔ عہدِ جاہلی میں کفالتِ نبوی کے ذریعہ اور عہدِ اسلامی میں حمایت و نصرتِ نبوی کے حوالے سے وہ آپ کی ولادت سے لے کر آپ کی پچاس سال کی عمر شریف تک ان دونوں سعادتوں سے

بہرہ ور ہوئے تھے اور فطری بات ہے کہ ان کا تعلق بعد کے حوالے سے زیادہ گہرا نظر آتا ہے۔ اس کے بالمقابل جناب زبیر بن عبدالمطلب ہاشمی کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت و محبت اور حمایت و کفالت کا موقع صرف بین پچیس سال تک ہی ملا۔ عہد جاہلی میں بھی ان کا حصہ ابو طالب ہاشمی کے حصہ کا صرف نصف سے کچھ زیادہ ہی ہو سکا تھا اور عہد اسلامی میں تو ان کا شرف صفری رہا۔ مدتِ کار کی یہ تفریق دونوں اعمام نبوی کے حق میں بہت اہم حقیقت ہے۔

دوسری زیادہ اہم بات یہ رہی کہ جناب ابو طالب ہاشمی کو اسلامی عہد کے اولین دس برسوں میں حمایت و نصرتِ نبوی کا عظیم تر شرف ملا اور اس میں ان کا کم از کم اس دورِ حیات میں کوئی دوسرا شریک و بہیم نہیں ہے۔ یہ اسلام کی کس میسرسی کا زمانہ تھا اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا انتہائی مشکل دور، جب ہر چہا ر جانب سے اسلام اور پیغمبر اسلام پر عداوت و دشمنی، ظلم و زیادتی اور عداوت و سرکشی کی بارش ہو رہی تھی اور صرف ابو طالب ہاشمی کی ذات والا ہی تھی جو آپ کو حمایت و حفاظت فراہم کر رہی تھی اور اسلام سے دینی اختلاف رکھنے کے باوجود اس کی حفاظت کا سامان کر رہی تھی، بعد کے تاریخی تناظر نے جناب ابو طالب ہاشمی کو زیادہ امتیاز بخش دیا اور ان کو سب سے بڑے حامی و مددگار نبوی کا رتبہ دے دیا۔ ان کی مثال چڑھتے سورج کی تھی جس کے سامنے اترتے باڈو تے سورج کی کرنیں اور زیادہ پہلی اور بے جان دکھتی ہیں۔ زبیر بن عبدالمطلب ہاشمی کا خاوشہرت اور خوشبخت امتیاز ڈوب چکا تھا کہ وہ خود ہی تاریخ کی بھول بھلیوں میں گم ہو گئے تھے۔ ابو طالب ہاشمی کی بعد کی شہرت نے راویوں اور ان کے مولفین کے لیے یہ قابل قبول بنا دیا کہ وہ کفالتِ نبوی کا سارا شرف اور تمام تر سعادت ابو طالب ہاشمی کو بخش دیں اور انہوں نے بخش بھی دیا اور تاریخی تناظر نے اس پر مہر تصدیق لگا دی۔

اموی بلاذری اور طبری وغیرہ دوسرے مولفین سیرت نے دوسرا جامع نقطہ نظر پیش کیا ہے۔ اس میں بعض روایتی کہیں اور تاریخی دقیقین موجود ہیں۔ ان کا تجزیہ و تحلیل اور تفتیح و تنقید کرنا ضروری ہے تاکہ تاریخی تناظر صحیح کیا جاسکے۔

اول یہ کہ ان میں متعدد روایات اور اقوال پائے جاتے ہیں۔ ان میں بظاہر

روایتی ضعف بھی پایا جاتا ہے کہ بعض کو "قیل" (کہا گیا) یا "یقوال" (کہا جاتا ہے) کے فقرہ یا لفظ سے بیان کیا گیا ہے اور ٹھہول کا یہ صیغہ نشانِ ضعف ہے۔ لیکن یہ علامتِ تشہیف ابن اسحاق وابن ہشام کے فقرہ "جراحت"۔ "فیما یزعمون"۔ سے کہیں کم نقصان دہ ہے۔ پھر یہ نشانِ ضعف اور علامتِ کمزوری راوی کے خیال میں ہے اور ضروری نہیں کہ وہ حقیقت میں بھی ضعیف روایت ہو۔ درایت کی بنیاد پر یہ ثابت کیا جاسکتا ہے کہ وہ اصلاً اور حقیقتاً ضعیف و مرجوح روایت ہے یا اسے بنا دیا گیا ہے۔ جیسا کہ ابن اسحاق وابن ہشام کی روایت درایت کی بنیاد پر بھی کمزور و ضعیف بلکہ موضوع ثابت ہوتی ہے۔

دوسرے یہ کہ بلاذری اور حلبی نے کفالت نبوی کے باب میں عبدالمطلب ہاشمی کے تمام فرزندوں کو وصیت کرنے اور دونوں حقیقی چچاؤں۔ زیر الوطالب۔ کے بعد میں کفالت کا بار اٹھانے کی روایت بلا علامتِ ضعف بیان کی ہے۔ ان کے نزدیک یہی صحیح روایت ہے اور روایت کے علاوہ درایت کے ہر معیار پر بھی وہ کھری اترتی ہے کہ حقیقت کی عکاسی کرتی ہے۔

تیسرے درایت کی بنیاد پر یہ ثابت ہوتا ہے کہ زیر بن عبدالمطلب ہاشمی اور ابو طالب ہاشمی نے مشترکہ طور سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کفالت کی تھی جیسا کہ بلاذری اور ان سے زیادہ حلبی کی واضح روایت میں بیان بھی ملتا ہے۔ ان کی آخری روایت کا مضمون صاف ہے کہ عبدالمطلب ہاشمی کی وفات کے بعد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دونوں حقیقی اعمام زیر و ابو طالب نے کفالت کی اور جب چودہ سال کی عمر نبوی میں زیر کی وفات ہو گئی تو کفالتِ نبوی کا تنہا شرف ابو طالب کو مل گیا ہے۔ زیر بن عبدالمطلب ہاشمی کی وفات کے سنہ کے بارے میں یہ روایت صحیح نہیں ہے۔ تحقیق بتاتی ہے کہ وہ آپ کی ۳۲ یا ۳۵ سال کی عمر تک زندہ تھے۔

چوتھے روایت اور درایت دونوں سے واضح و ثابت ہوتا ہے کہ دونوں حقیقی چچا تھے اور دونوں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے غایت درجہ محبت و انتہائی الفت رکھتے تھے، اگرچہ دوسرے اعمام و عمت کو بھی آپ سے بے پناہ محبت و

الفت تھی مگر ان دونوں کو حقیقی چچا ہونے کی بنا پر اوروں کے مقابلے میں زیادہ محبت تھی اور یہ ایک فطری بات ہے۔

پانچویں، روایت اور درایت دونوں سے واضح ہوتا ہے کہ زبیر بن عبدالمطلب ہاشمی کو آپ سے زیادہ محبت تھی اور وہ آپ پر زیادہ کرم گسٹری کرتے تھے۔ رسول اکرم کے وہ سب سے بڑے چچا تھے اور آپ کے والد ماجد سے زیادہ وابستہ یہی وجہ ہے کہ جناب عبداللہ بن عبدالمطلب ہاشمی کی شام سے واپسی پر بیماری و علالت کے سبب شرب میں قیام کرنے کی خبر جناب عبدالمطلب ہاشمی کو ملی تو ان کی تیمارداری اور دیکھ بھال اور واپس مکہ لانے کے لیے انھوں نے زبیر بن عبدالمطلب ہی کو شرب بھیجا تھا۔ روایات کے اختلاف کے مطابق زبیر نے ہی اپنے بیمار برادر کی تیمارداری کی اور وہ جب جانبر نہ ہو سکے تو ان کو شرب کی خاک میں سلانے کا کام بھی زبیر نے ہی انجام دیا تھا اور وہی عبداللہ مرحوم کا سامان تجارت بھی واپس لائے تھے۔

چھٹے یہ کہ دوسری روایات بتاتی ہیں کہ جناب زبیر بن عبدالمطلب کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت الفت تھی اور وہ اپنے بچوں کی طرح آپ کا خیال کرتے تھے۔ وہ ان کو جھولا جھلاتے، لوری سناتے، کھانا کھلاتے اور دوسرے لاڈیلار کرتے تھے اور یہ سب کفالت نبوی کے تقاضے پورے کیے بغیر ممکن نہ تھے۔ روایات کے دروبست سے واضح ہوتا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے چچا زبیر کے ساتھ ہی رہتے تھے۔

ساتویں یہ کہ بعد کی زندگی میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جن طرح حضرت علیؓ اور دوسرے فرزندان ابی طالب ہاشمی کی دیکھ ریکھ اور پرورش و پرداخت فرمائی اسی طرح اپنے بڑے حقیقی چچا زبیر بن عبدالمطلب ہاشمی کی آل و اولاد خاص کر ان کی دختروں

---

۱۔ بلاذری: ۹۲/۱۰، حلی: ۵۰/۱، و ما بعد؛ دیار بکری: تاریخ الخلفاء، مکتبہ جمالیہ مصر، نمبر ۲۱۱/۱۰؛ حارث بن عبدالمطلب کی موت کے لیے ملاحظہ ہو: بلاذری: ۱۳۸۰، ۴۹/۱؛ تفصیلی بحث کے لیے ملاحظہ ہو: عم نبوی زبیر بن عبدالمطلب اور سیرت نبوی۔

۲۔ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو: مضمون: عم نبوی زبیر بن عبدالمطلب اور سیرت نبوی۔



کی کفالت فرمائی اور زندگی بھر ان کا خیال رکھا، ان کی مالی آسودگی کا انتظام کیا، ان کی شادیاں کروائیں اور ان سے صلہ رحمی، حسن سلوک اور حسن تعامل کا وہ رشتہ استوار رکھا جو ایک مومن و احسان شناس ہی کر سکتا ہے۔ دراصل یہ بڑے اور عظیم و شفیق چچاؤں کے احسانات کا ایک طرح سے معاوضہ تھا جو آپ نے ان کی اولادوں کو عطا فرمایا تھا۔ نویں یہ کہ بعض روایات میں قرعہ اندازی کا حوالہ ملتا ہے اور اس کے مختلف نتائج کا ذکر بھی کیا جاتا ہے۔ ایک یہ کہ قرعہ کفالت ابو طالب کے نام نکلا، دوسرا یہ کہ زبیر کے نام نکلا اور تیسری تطبیق یہ کہ دونوں کے نام بھی اس نے شریک کر لیے اور اس کے نتیجے میں کفالت ایک نے کی یا دوسرے نے یا دونوں نے کیے بعد دیگرے، یہ روایت سے زیادہ راویوں کے قیاسات معلوم ہوتے ہیں۔ بات وہی ہے جو حلبی نے کہی کہ دونوں چچاؤں نے مشترکہ کفالت خصوصی کی، جبکہ بلاذری کے بیان اور دوسری روایات سے واضح ہوتا ہے کہ اس کفالت نبوی میں عمومی حصہ آپ کے دوسرے امام و عمامت کا بھی تھا۔

دسویں یہ حوالہ کہ رسول اکرم نے خود بنفس نفیس اپنے کفیل مکرم کا انتخاب فرمایا ناقابل یقین ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت آٹھ سال کے بچے تھے اور پھر آپ کے سامنے انتخاب کا موقع نہیں تھا کہ آپ سب کے چیتے تھے اور آپ کو بھی اپنے دونوں چچاؤں سے خصوصی اور دوسرے امام سے عمومی صحبت و الفت تھی۔ لہذا آپ کے انتخاب کرنے کا سوال نہیں تھا۔ یہ شوشہ صرف اس لیے چھوڑا گیا ہے کہ جناب ابو طالب کی تنہا کفالت نبوی پر تصدیق و تائید نبوی کی مہر لگائی جائے اور اسے حدیث نبوی کا درجہ دے کر بحث سے مبرا قرار دیا جائے۔

بہر حال حقیقت یہ ابھر کر سامنے آتی ہے کہ جناب عبدالمطلب ہاشمی نے اپنی وفات کے وقت اپنے تمام فرزندوں کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دیکھ بھال اور پرورش و پرہیزگاری کی عام وصیت کی اور جناب زبیر و ابو طالب کو خصوصی وصیت فرمائی کہ وہ دونوں آپ کے والد مرحوم کے حقیقی بھائی اور آپ کے سگے چچا تھے اور دونوں

آپ سے ٹوٹ کر پیار کرتے تھے ان میں زبیر بن عبد المطلب ہاشمی کو بوجہ آپ سے زیادہ نگاؤ اور زیادہ گہری محبت تھی کہ وہ ذرا زیادہ قریب تھے۔ آٹھ سال سے چونتیس سال کی عمر شریف تک یعنی پچیس پچیس برس تک زبیر ابوطالب دونوں نے آپ کی مشترکہ کفالت کی سعادتِ خاص پائی اور زبیر ہاشمی کے انتقال کے بعد جناب ابوطالب ہاشمی کو یہ تمغہ امتیاز ملا۔ بعد کے طویل عرصہ میں رسول اکرمؐ کی کفالت و پرورش، تعلیم و تربیت، دیکھ بھال اور حمایت و نصرت نے ابوطالب ہاشمی کے کاخِ خیر کو وہ خیرگی عطا کر دی کہ جناب زبیر بن عبد المطلب ہاشمی کی سعادت کا سورج گہٹا گیا، حالانکہ وہ اولین کفیل نبوی تھے۔

لے مفصل بحث اور حواہی کے لیے ملاحظہ ہو مضمون "عم نبوی زبیر بن عبد المطلب اور ہیرت نبوی" تحقیقات اسلامی علی گڑھ

## اعلانِ ملکیت سہ ماہی تحقیقاتِ اسلامی - فارم ۲۷ رول ۹

- ۱- مقام اشاعت: پان والی ٹوٹی، دودھ پور، علی گڑھ۔ (۳) ڈاکٹر محمد رفعت (رکن) شعبہ فزکس، جامعہ علیہ اسلامیہ، نئی دہلی
- ۲- نوعیت اشاعت: سہ ماہی
- ۳- پرنٹر پبلشر: سید جلال الدین عمری
- ۴- قومیت: ہندوستانی
- پتہ: پان والی ٹوٹی، دودھ پور، علی گڑھ۔ یو پی
- ۵- ایڈیٹر: سید جلال الدین عمری
- پتہ: پان والی ٹوٹی، دودھ پور، علی گڑھ۔ یو پی
- ۶- ملکیت: ادارہ تحقیق و تصنیف اسلامی
- پان والی ٹوٹی، دودھ پور، علی گڑھ۔ یو پی
- بنیادی اور کان کے اسمانے گروہی
- (۱) مولانا سید جلال الدین عمری (صدر)
- دعوت مگر، ابو الفضل انکلیو، نئی دہلی۔ ۲۵
- (۲) مولانا محمد قاروق خاں (رکن)
- بازار چنگلی قبر، دہلی۔ ۶
- (۳) ڈاکٹر محمد رفعت (رکن) شعبہ فزکس، جامعہ علیہ اسلامیہ، نئی دہلی
- (۴) مولانا مطیع اللہ کوثر پز دانی (رکن)
- دعوت مگر، ابو الفضل انکلیو، نئی دہلی۔ ۲۵
- (۵) بی کے عبداللہ (رکن) ماسٹرن کنڈری ہاؤس، بلیری، کالی کٹ
- (۶) ڈاکٹر حمید اللہ (رکن) منزل منزل کیمپس، علی گڑھ۔ یو پی
- (۷) ڈاکٹر احمد سجاد (رکن)
- طارق منزل، بریا توہاؤسنگ کالونی، رانچی
- (۸) ڈاکٹر عبدالحق انصاری (رکن) الریحان منزل منزل، علی گڑھ، یو پی
- (۹) محمد جعفر (رکن) ابو الفضل انکلیو، نئی دہلی۔ ۲۵
- (۱۰) ڈاکٹر فضل الرحمن فریدی (سکرٹری)
- فریدی ہاؤس، ہر سید مگر، علی گڑھ۔ یو پی
- مندرجہ مطلوبات میرے علم و یقین کی حد تک بالکل درست ہیں۔
- پبلشر: سید جلال الدین عمری